

## “河南救援队赴粤救灾返程被卡”引网友关注

# 湖南高速回应：收费依法依规

本报9月20日讯 9月16日，强台风“山竹”登陆广东省，各地救援人员赶赴一线，和当地的救援力量一起，全力抗击台风。而在昨天，一则《河南救援队赴粤救灾返程被卡》的报道引起了网友的广泛关注。

救灾车辆为何不被高速收费站免费通行？到底什么样的车辆和具备什么条件的车辆可以享受高速免费通行？为此，三湘都市报记者特地采访了湖南省高速公路建设开发总公司相关负责人。

### 回顾：救援队返程被卡

9月16日，强台风“山竹”登陆广东省，各地救援人员赶赴一线。9月19日上午，洛阳神鹰救援队队员们在完成对广东台风影响区域进行救援结束后返程。

网传视频显示，身着队服的救援人员在二广高速湖南段的城头山收费站口和工作人员交涉。该救援人员出具的救灾证明显示，该救援队系洛阳市红十字会神鹰救援队，36人带8台车和4艘冲锋舟于9月17日晚投入阳春市抗洪救灾工作，转移受灾群众400多人。

视频中，队员们要求免费通行，遭到拒绝。高速工作人员并不认可上述救灾凭证，现场表示没有接到上级免费放行通知，所以不能通行。滞留长达6个小时后，最终救援队缴费通行。

此事引发网络关注，一部分网友认为收费站太不人性化了，怎么可以收救援队的钱。但是也有一部分网友认为收费员也没有错，没有收到通知不知道该不该放行。

### 回应：收费依法依规

就“山竹救援救灾车辆在湖南高速（城头山）受阻”一事，此前，湖南省高速公路建设开发总公司官方微博上表示，向救援者致敬，此事公司正在密切关注。今日（20日）晚间，湖南省东常高速公路建设开发有限公司发布“关于‘山竹救援救灾车辆’在湖南高速城头山收费站受阻事件的声明”。

声明回应，称该公司收费行为依法依规，同时表示，此次收取的通行费用包含其他多家公司通行费收入，该公司从法规和政策上没有权限也无法代表其他公司给予其车队进行免费。

声明中指出，该公司依据《收费公路管理条例》第七条规定，“经国务院交通主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府批准执行抢险救灾任务的车辆，免交车辆通行费。”和《湖南省车辆通行费减免范围明细表》第四条，“经国务院交通主管部门或者湖南省人民政府批准执行抢险救灾任务的车辆免交车辆通行费”，收费行为依法依规。

同时声明表示，此次收取的通行费包含其他多家公司通行费收入，湖南省东常高速公路建设开发有限公司从法规和政策上没有权限也无法代表其他公司给予其车队进行免费。

“虽然神鹰救援车队免费通行从法规、条例上没有政策，但为了倡导社会正能量，我司会积极主动地与其联系并进行慰问。”声明中写道，另外该公司会进一步加强员工队伍的培训教育，提供文明、优质的服务。

■记者 和婷婷



### 傩戏展演吸引上百学者

9月18日，沅陵县七甲坪镇举办第二届辰州傩文化（傩戏）展演。来自湖南、湖北、江西等8省百余名专家学者现场观看。该镇是我省“群众文化艺术之乡”，是辰州傩戏的主要发源地。2006年，辰州傩戏被列入国家非物质文化遗产保护名录。

何东安 摄

## 免费送充电宝，还能抽大奖？骗局！

发生在岳阳火车站附近，诈骗团伙7人落网

本报9月20日讯 “先生，免费领福利哦。送充电宝还可以免费抽奖，来试试运气呀……”近段时间，岳阳火车站附近出现一家这样的门店，熙来攘往的行人都是他们招揽的目标。有人连抽9次，花光了身上的1000元钱，到手的都是充电宝、手表。

近日，长沙铁路公安处岳阳火车站派出所一举捣毁了盘踞在岳阳火车站周边的诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人7名。

### 免费抽奖1000元打水漂

9月12日，王先生刚从岳阳火车站下车，就被一名中年妇女拦下，该女子自称是某厂家的促销人员，现在厂家搞活动，免费送王先生一个充电宝，王先生听到是免费赠送，有些心动，对方很热情地介绍门店里还有免费抽奖活动，抽中指定数字还能送话费，“反正不要钱，不如试一试。”

王先生跟着女子来到了火车站旁的一个简易门店前，和他一起的，还有两名“幸运儿”。来到门店前，“促销人员”开始介绍规则，称只要不是抽到数字“6”，就能领到金额不等的话费，抽中数字“6”就要购买厂家指定的特价产品。

王先生回忆说，两位“幸运儿”先行抽奖，都中了几百元话费，见状，王先生也跃跃欲试，按要求交了100元“押金”后开始抽奖，结果第一张就抽到了数字“6”，不甘心的王先生又花了300块，抽了三次，可怎么抽还是数字“6”。“一共抽了9次，全部是6号。”

不一会儿，王先生身上的1000元现金变成了充电宝和手

表，感叹运气不佳的王先生只好灰溜溜地回家。事后，王先生越想越觉得不对劲，便来到岳阳火车站派出所报警。

### 抽奖箱里全是数字“6”

根据这些信息，岳阳火车站派出所立即组织民警进行侦查，初步掌握了该团伙的基本情况和活动规律。

9月18日清晨，7名嫌疑人又开始出现，40多名民警按照先前的布置，对涉案人员实施抓捕，抓获该团伙全部成员7名，缴获用作诈骗的作案工具劣质充电宝6个、劣质手表5只、刮奖卡片300张及赃款2800元。

经审讯，这是一个长期盘踞在岳阳火车站周边，以免费送充电宝、手表为名，引诱过往旅客群众刮奖抽奖进行诈骗的犯罪团伙。自今年3月以来，7人经常出没在岳阳火车站广场外街旁从事诈骗活动。他们分工明确，见到有旅客经过，女性成员上前送免费的充电器接近旅客，以免免费抽奖为名，引诱旅客上当，与此同时，还会安排“托儿”和旅客一起抽奖。

民警介绍，所谓抽奖纯粹是诈骗，抽奖箱子里，全部都是数字“6”的奖券。当托的成员自己手头有其他号码的奖券，抽奖的时候，他们手握事先准备的奖券，因此，总能够抽到奖。

警方调查发现，这些充电宝、手表，大都是“三无产品”，价格在几元至二十元之间。

■记者 杨洁规  
通讯员 谢懋洲 孙李

### 高速上撞了护栏 司机竟呼呼大睡

本报9月20日讯 今日，记者从娄底高速获悉，9月19日，邵阳西路政中队路政员在巡查过程中，却碰见了一位酩酊大醉居然直接睡在了高速路上的“虎”司机……

当日8时30分许，邵阳西路政中队路政员驾车南北巡查至辖区二广高速安邵段K2141+150处时，发现一辆停在应急车道上的湘E牌小车，车身右前侧撞在高速护栏上，蹊跷的是该车既未开启双闪示警灯、车后未摆放任何警示标志，也没有人从车内出来，飞驰而过的车辆纷纷避让，情况危急。

路政员急忙上前查看发现，小车并未熄火，右前轮悬空仍在空转，再一看，驾驶座上一名男子安然无恙正呼呼大睡，身上散发着浓重的酒味，车内并无其他人员。考虑到该男子有酒驾嫌疑，路政员立即通知高速交警。

15分钟后，新邵大队民警赶到现场，驾驶员也终于醒了过来，可仍说话含糊不清且站立不稳，下车过程中差点一头栽倒到地上。经呼气式酒精测试仪检测，该驾驶员体内每百毫升酒精含量达115mg/ml，属醉酒驾驶机动车，民警遂将其带往医院进行血检。

事后经了解，该男子姓石，新邵县寸石镇人，18日晚和朋友聚会，贪杯喝了大量啤酒后赶着回家，驾车上高速后劲劲上涌导致了这场交通事故。

■通讯员 范铭 赵军  
记者 和婷婷

### 提醒

#### 免费通行车辆有明确界定

到底什么样的车辆和具备什么条件的车辆可以享受高速免费通行？记者于20日联系湖南省东常高速公路建设开发有限公司，该公司负责人表示，详见声明中附的《湖南省车辆通行费减免范围明细表》，该表显示，依据《中华人民共和国公路法》、国务院《收费公路管理条例》等法律法规的规定，湖南省车辆通行高速公路减、免范围为：

- 1、军队车辆；
- 2、武警部队车辆；
- 3、湖南省公安机关在收费公路上处理交通事故、执行正常巡逻任务和处置突发事件的统一标志的制式警车；
- 4、经国务院交通主管部门或者省人民政府批准执行抢险救灾任务的车辆；
- 5、进行跨区作业的联合收割机、运输联合收割机（包括插秧机）的车辆；
- 6、在国家绿色通道和湖南省绿色通道上运输鲜活农产品的车辆；
- 7、湖南省地方性法规和省政府规章或经湖南省政府批准的其他车辆。